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Der mittlere Radius der Umlaufbahn des Mars um die Sonne ist 1,52–mal so groß wie der
der Erde. Wie lange braucht der Mars um die Sonne zu umrunden?

Lösung: TMars =
√

1,523 a ≈ 1,87 a

Zeige, dass die Umlaufdauer eines Himmelskörpers um einen Zentralkörper mit zunehmen-
den Radius seiner Umlaufbahn wächst.

Lösung: T0 bezeichnet die Umlaufdauer eines Himmelskörpers um den Zentralkörper. r0 ist der zu dieser
Umlaufbahn gehörige Radius, der beliebig klein sein kann. Aus dem dritten Kepler’schen Gesetz
folgt für die Umlaufdauer T mit dem Radius r

T (r) =

(
r

r0

)1,5

︸ ︷︷ ︸

≧1 ,falls r≧r0

T0.
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